

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 111/2017(6))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ
ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «NEW EXTRA TV» (εφεξής «ο
Οργανισμός»)**

Ημερομηνία Απόφασης: 24 Ιανουαρίου, 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

Απούσα: κ. Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, η οποία ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκε για προσωπικούς λόγους.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από μέρους του Οργανισμού πιθανή παράβαση του Κανονισμού **21(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει τα εξής:

21.1 Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να ευρίσκονται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **6.12.2017** έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τη διερευνώμενη

παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση, που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριάσμού της κύρωσης.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του Οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω στο υποστοιχείο 1:

- 1. Στις 29/10/2017, μεταξύ των ωρών 19:00 – 20:00, ο σταθμός μετέδωσε πρόγραμμα, το οποίο δεν βρισκόταν στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, κατά παράβαση του κανονισμού 21(1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000)**

Συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια του δελτίου ειδήσεων του εν λόγω τηλεοπτικού οργανισμού μεταδόθηκε είδηση σχετικά με αυτοκτονία πολίτη. Ειδικότερα, στην πρόταξη του ρεπορτάζ ο παρουσιαστής του δελτίου ειδήσεων

ανέγνωσε τα εξής «πέπλο μυστηρίου καλύπτει το θάνατο του Μάριου Θωμά, που υπηρετούσε ως αστυνομικός στη φρουρά του Γ.Γ. του ΑΚΕΛ Άντρου Κυπριανού. Να σημειωθεί ότι την περασμένη Παρασκευή κάτω από αδιευκρίνιστες συνθήκες σημειώθηκε περιστατικό πυροβολισμού στα κεντρικά γραφεία του ΑΚΕΛ στη Λευκωσία. Να παρακολουθήσουμε το ρεπορτάζ.

(η υπογράμμιση δική μου – σημειώνεται επίσης ότι το περιστατικό που αναφέρεται στην είδηση συνέβη τη συγκεκριμένη Παρασκευή)

Το ρεπορτάζ που ακολούθησε είχε ως εξής: «πέπλο μυστηρίου εξακολουθεί να καλύπτει το περιστατικό πυροβολισμού που σημειώθηκε το μεσημέρι της Παρασκευής στα γραφεία της κεντρικής επιτροπής του ΑΚΕΛ στην Εζεκία Παπαϊωάννου στη Λευκωσία. Νεκρός ο αστυνομικός Μάριος Θωμά ο οποίος υπηρετούσε στην Ειδική Υπηρεσία Προστασίας Προσωπικότητων, και συγκεκριμένα στη φρουρά του Γ.Γ. του ΑΚΕΛ, Άντρου Κυπριανού. Το περιστατικό έγινε την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου και στο χώρο έσπευσε ισχυρή αστυνομική δύναμη και το τμήμα της Εζεκίας Παπαϊωάννου όπου βρίσκονται τα γραφεία της κεντρικής επιτροπής του ΑΚΕΛ είχε αποκλειστεί. Πληροφορίες που έχουν κυκλοφορήσει ευρέως στον ηλεκτρονικό τύπο της Κύπρου αποκλείουν την εγκληματική ενέργεια. Αίσθηση προκάλεσε η ανακοίνωση-ξέσπασμα του ΑΚΕΛ κατά των ηλεκτρονικών μέσων ενημέρωσης, τα οποία όπως λέει το ΑΚΕΛ παραβίασαν κάθε έννοια ηθικής και δεοντολογίας δημοσιοποιώντας το τραγικό συμβάν προτού καν ενημερωθεί η οικογένεια του νεκρού. Πρόκειται για ένα περιστατικό όπου πρώτη φορά συμβαίνει στα ιστορικά χρονικά της Κύπρου και αρκετά είναι τα ερωτήματα που απασχολούν την κοινή γνώμη. Με ποιον ή ποιους είχε επικοινωνία και επαφή ο Θωμά τις τελευταίες ώρες της ζωής του; Γιατί επέλεξε να προβεί σε μια τέτοια πράξη στην καρδιά της Λευκωσίας και πιο συγκεκριμένα στα γραφεία της Κεντρικής επιτροπής του ΑΚΕΛ; Μέχρι που βρίσκονται και μέχρι που θα φτάσουν οι αστυνομικές έρευνες; Ίσως αρκετές απαντήσεις να βρει η αστυνομία εάν προχωρήσει σε άρση του τηλεφωνικού απορρήτου του Θωμά καθώς επίσης και στον έλεγχο – αν υπάρχουν – των

προσωπικών λογαριασμών που πιθανόν να διατηρούσε ο Θωμά σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Η κηδεία του Μάριου Θωμά πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 2 το μεσημέρι από τον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στο Αρεδιού.» (οι υπογραμμίσεις δικές μου)

Καθ' όλη τη διάρκεια του ρεπορτάζ υπήρχε υπότιτλος: ΠΕΠΛΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΣΤΗ ΦΡΟΥΡΑ ΤΟΥ Γ.Γ. ΤΟΥ ΑΚΕΛ

Ο Οργανισμός, με επιστολή του Εκτελεστικού Προέδρου του κ. Κούλλη Κωνσταντίνου, ημερομ. 6/12/2017, (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'), υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις του σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση. Ο Οργανισμός δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της εν λόγω υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του Οργανισμού όπως έχουν εκφραστεί από τον Εκτελεστικό Πρόεδρό του, και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι:

Στις 29/10/2017 ο Οργανισμός κατά τη διάρκεια του δελτίου ειδήσεων μετέδωσε πρόγραμμα χωρίς αυτό να βρίσκεται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας · ειδικότερα, ο Οργανισμός μετέδωσε είδηση σχετικά με αυτοκτονία πολίτη.

Αναφορικά με τις γραπτές θέσεις/εξηγήσεις του Οργανισμού, όπως αυτές διατυπώνονται στην επιστολή του Εκτελεστικού του Προέδρου ημερομ. 6.12.2017, η Αρχή επισημαίνει τα ακόλουθα:

Σε σχέση με τον ισχυρισμό του Οργανισμού όπως διατυπώνεται στο σημείο 1 (σελ.1) της επιστολής η Αρχή σημειώνει ότι παρόλο που η λέξη «αυτοκτονία» καθ' αυτή δεν αναφέρθηκε, υπήρξε λεπτομερής περιγραφή των συμβάντων από τα οποία ο μέσος τηλεθεατής εύκολα μπορούσε να συμπεράνει ότι πρόκειται περί αυτοκτονίας. Ενδεικτικά αναφέρονται τα πιο κάτω απομαγνητοφωνημένα αποσπάσματα από το ρεπορτάζ (όπως διατυπώνονται και στον Πίνακα Α' ημερομ. 4/12/2017):

- *Πέπλο μυστηρίου εξακολουθεί να καλύπτει το περιστατικό πυροβολισμού που σημειώθηκε ... Νεκρός ο αστυνομικός Μάριος Θωμά*
- *Πληροφορίες που έχουν κυκλοφορήσει ευρέως στον ηλεκτρονικό τύπο της Κύπρου αποκλείουν την εγκληματική ενέργεια*
- *Πρόκειται για ένα περιστατικό όπου πρώτη φορά συμβαίνει στα ιστορικά χρονικά της Κύπρου και αρκετά είναι τα ερωτήματα που απασχολούν την κοινή γνώμη. Με ποιον ή ποιους είχε επικοινωνία και επαφή ο Θωμά τις τελευταίες ώρες της ζωής του; Γιατί επέλεξε να προβεί σε μια τέτοια πράξη στην καρδιά της Λευκωσίας ...;*

Συνδυαστικά οι πιο πάνω αναφορές οδηγούν στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για αυτοκτονία.

Σχετικά με τα σημεία 2 και 3 (σελ.1) της προαναφερθείσας επιστολής, η Αρχή επισημαίνει ότι οι ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί οφείλουν να ακολουθούν πιστά την κείμενη ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία, ανεξάρτητα από τις οποιεσδήποτε ανακοινώσεις εκδίδουν κοινωνικοί ή/και πολιτικοί φορείς του τόπου και οργανωμένα σύνολα. Η Αρχή έχει εξουσία και αρμοδιότητα να διαφυλάττει ότι ό,τι μεταδίδεται από τους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς – οπτικό ή/και λεκτικό περιεχόμενο – συνάδει με τις πρόνοιες της ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας. Ως εκ τούτου, οι οποιεσδήποτε ανακοινώσεις εκδίδονται από κοινωνικούς ή/και πολιτικούς φορείς και οργανωμένα σύνολα δεν επηρεάζουν και δεν δεσμεύουν την Αρχή.

Περαιτέρω και αναφορικά με τους ισχυρισμούς του Οργανισμού όπως διατυπώνονται στη σελίδα 2 της επιστολής του Εκτελεστικού του Προέδρου, ημερομ. 6/12/2017, η Αρχή σημειώνει ότι δεν αμφισβητεί την κατάρτιση των δημοσιογράφων του τηλεοπτικού οργανισμού NEW EXTRA TV, ωστόσο αναφορικά με το επίδικο γεγονός η Αρχή έχει διαπιστώσει παράβαση του Κανονισμού 21(1) των Κανονισμών Κ.Δ.Π. 10/2000.

Επιπλέον, και αναφορικά με τον ισχυρισμό του Οργανισμού ότι πρόκειται περί είδησης, η Αρχή σημειώνει ότι αυτό που κρίνεται και καταδικάζεται στην εν λόγω υπόθεση δεν είναι η φύση του γεγονότος – αν δηλαδή πρόκειται περί είδησης ή όχι – αλλά ο τρόπος κάλυψης του εν λόγω γεγονότος.

Περαιτέρω, σχετικά με την αναφορά του Οργανισμού ότι το επίδικο γεγονός παρουσιάστηκε στο πλαίσιο της ελευθερίας της έκφρασης η Αρχή τονίζει ότι ποτέ δεν στέκεται τροχοπέδη στην ελευθερία της έκφρασης. Αντίθετα, είναι σθεναρός υποστηρικτής αυτής, όταν αυτή ασκείται στα πλαίσια που επιτρέπει η ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία. Το δικαίωμα της ελευθερίας της έκφρασης αποτελεί θεμελιώδη ατομική ελευθερία, η κατάκτηση της οποίας συνδέεται με την εδραίωση της δημοκρατίας. Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αναγνωρίζει και υπερθεματίζει τη σημασία της ελευθερίας της έκφρασης και του πλουραλισμού σε μία σύγχρονη δημοκρατική κοινωνία. Παρόλα αυτά υπογραμμίζει και ευθύνη του Οργανισμού να διασφαλίζει ότι τα προγράμματά του βρίσκονται στο πλαίσιο που καθορίζεται από τη Νομοθεσία που διέπει τους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς. Εξάλλου, η αρχή της ελευθερίας του λόγου σε καμία περίπτωση δεν είναι απόλυτη, ούτε συνώνυμη της ασυδοσίας.

Η Αρχή εμφαντικά αναφέρει ότι δεν δέχεται εκπτώσεις στην τήρηση της Νομοθεσίας και πρώτιστο μέλημά της παραμένει πάντοτε η προστασία του πολίτη από οποιοδήποτε ακατάλληλο οπτικοακουστικό περιεχόμενο και η συνεχής αναβάθμιση και βελτίωση του ραδιοτηλεοπτικού πεδίου.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του **Κανονισμού 21(1)** (υποστοιχείο 1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, έχει δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από τη λήψη της παρούσας. Σε περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 111/2017(6))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «NEW EXTRA TV» (εφεξής ο Οργανισμός)**

Ημερομηνία Απόφασης: 21 Μαρτίου 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφόντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτσης, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

Η κα. Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη συνεδρία, απεχώρησε κατά την εξέταση της εν λόγω υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις **24 Ιανουαρίου 2018** η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του Κανονισμού 21(1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (ΚΔΠ 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει τα εξής:

***21.1.** Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να εντοίζονται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.*

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, είχε δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Η Αρχή με επιστολή της ημερομηνίας **21.2.2018** κάλεσε τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κύρωσης μέσα σε δέκα (10) ημέρες από τη λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στη διαδικασία επιβολής κύρωσης.

Ο Οργανισμός δεν έχει υποβάλει οποιοσδήποτε απόψεις για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Η Αρχή επισημαίνει εκ νέου ότι οι ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί οφείλουν να τηρούν τη σχετική νομοθεσία πιστά και να φροντίζουν πάντοτε ώστε τα προγράμματα που μεταδίδουν να ανταποκρίνονται στο ποιοτικό και πολιτιστικό επίπεδο της κυπριακής κοινωνίας.

Λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη της όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, τη σοβαρότητα των παραβάσεων καθώς και τη συμπεριφορά του Οργανισμού ως προς τη διάπραξη παρόμοιας φύσεως παραβάσεων, η Αρχή αποφασίζει να επιβάλει στον Οργανισμό, για την παράβαση που έγινε στις 29/10/2017, το διοικητικό πρόστιμο των **€1000**.

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό πρόστιμο των **€1000** που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) μέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.

Η Αρχή εφιστά την προσοχή του Οργανισμού σε πιθανές παρόμοιες, μελλοντικές παραβάσεις εκ μέρους του.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου